



热烈祝贺达州日报创刊六十周年



天更蓝,山更青,水更绿

——通川区环境保护工作纪实

□本报记者 蒋晓树

近年来,通川区委、区政府高度重视环境保护工作,全面贯彻落实科学发展观,大力实施可持续发展战略,在保持经济持续、快速增长的同时,环境质量逐步得到改善,环境保护工作取得明显成效;公众环境意识进一步提高,主动参与环境保护的积极性进一步增强;重点行业污染得到有效治理,主要污染物减排和总量控制工作进展顺利;环保基础设施投入力度加大,生活污染源和工业污染源整治工作齐头并进;环境违法行为处罚力度增大,污染事故得到有效遏制;环境监察和监测能力进一步提高,执法手段进一步增强。

减排治污 大力实施蓝天碧水工程

由于历史原因,通川区工业企业结构不合理,火电、建材、冶金等高能耗、高污染行业比重偏大,结构性污染十分突出,污染物排放量大,导致主要污染物减排任务十分艰巨。为确保“十一五”主要污染物减排目标任务圆满完成,通川区实行捆绑责任制,采取盯死目标、抓死过程、倒排工期、挂图作战等措施,狠抓减排工作。一是加大产业结构调整力度,逐步淘汰资源、能源消耗大、污染严重、产业落后的水泥、建材、钢铁等行业。先后关闭通川区恒升钢铁有限公司、通川区北外肖公庙钢厂等工业企业6家。二是限期治理污染源。天府药业公司完成煤改气工程,华润雪花(达州)啤酒有限公司完成了啤酒废水治理项目。目前,累计削减二氧化硫11552.358吨,化学需氧量1944.775吨,氨氮的排放量控制在812吨以内,顺利完成了“十一五”减排目标任务。三是加大污染源在线监控设施建设力度。华润雪花(达州)啤酒有限公司、天府药业公司、利森水泥等9家企事业单位先后安装了废水和废气在线监控设施,确保污染物达标排放。

通川区委、区政府以大气和水环境综合治理为重点,制定了“由点及面、逐步拓展、突出重点、综合施治”的工作思路和总体实施方案。一是将大气和水环境综合治理工作纳入全区重点工作和“民生工程”,并明确每年的工作主题和治理重点,年初下达任务,年底实行考核,逐月报进度、每月一通报。二是对州河沿岸和双龙河、洞耳河、明月江小流域的73家企事业单位污染源进行限期治理,累计投资41601.63万元,争取省级环保污染治理专项资金共计550万元,企事业单位污染治理设施做到了规范化、正规化、科学化管理。三是加强工业企业内部管理,全区40多家规模以上企业全部建立了环保管理机构,健全了环保相关制度,建立了环保治理设施运行记录台账,并实行了环境监督员制度。四是抓好面源污染的管理和整治,对辖区40余家畜禽养殖场进行登记造册,并对其中8家规模化畜禽养殖场养殖废水进行了治理。同时,关闭工业粉尘污染企业4家、废水污染企业2家,搬迁工业粉尘污染企业1家、废水污染企业2家,完成工业企业废水限期治理110家,餐饮业、农家乐、洗车场污水达标排放46家,城区建筑工地、房屋拆迁扬尘管理基本规范。

饮用水源的水质直接关系到广大人民群众的生活用水安全和身体健康。为此,通川区环保局把加强饮用水源保护、确保城区居民饮水安全纳入了重要工作内容,建立了饮用水源地保护应急处置方案,加大对一级保护区、二级保护区、准保护区范围的巡查频次,不定期沿河岸查看水质情况。近年来,先后取缔了一、二级保护区内的15家企事业单位排污口;取缔了位于饮用水源取水点(肖公庙)的经营游泳项目摊点;完成了绿州休闲山庄、巨龙油脂公司的排污口整改工作;对高家坝养殖场、宏源养殖场等规模化畜禽养殖业进行了限期治理;积极引导农户减少化肥、农药使用量,尽量减少农村面源污染对水体的影响。据监测数据表明,目前城区内饮用水源地水质达标率一直保持在100%,多年来从未发生过影响饮用水源水质的环境污染事故。

全力创模 城乡经济发展与环保同步

达州市委、市政府提出要在2010年前完成创建省级环境保护模范城市工作,作为地处达州市中心城区的通川区,自然成了达州市创建省级环境保护模范城市的核心区和排头兵。

如何使达城的水更碧、天更蓝、山更青、地更绿?通川区投入了巨额资金,采取了一系列有针对性的措施,加强了对城乡环境的治理。三年来,该区通过优化产业结构,加大了生态建设和环境保护力度,持续改善环境质量,先后制定了《创建工作实施方案》和《烟尘控制区、噪声达标区工作方案》,坚定不移地将创建工作与各项指标层层分解到各(镇)和相关部门,推动了创模工作的攻坚战。

在推进“创园创模”进程中,通川区把治理污

染源、改善环境质量、解决民生问题纳入“十一五”总体规划,不断加强城区空气污染综合整治,全面加强污染源控制,积极开展污水处理与综合利用,建立“烟(噪)源信息档案”,严格坚持总量控制和主要污染物减排制度,先后对建筑建材、冶金、电力、药品、食品的污染源进行了强力整治,对烟尘(油烟)、噪声排放不达标的企事业单位、个体工商户以关、停、并、转、迁等方式进行严肃处理,大力推广使用天然气、液化气、电、燃油等清洁能源,提高主城区气化率。同时,通川区还投资2000多万元用于“绿地工程”建设,对道路、山体、小区、景区等地进行全绿化,着力打造“房在林中,人在景中,城在画中”的山水园林城市。

通过各级党政部门的艰辛付出,达城环境保护工作全面提升,城市环境质量明显改善,城区集中式饮用水源地取水点的水质持续稳定在III类以上,农村集中式饮用水源地水质也得到了较大改善。特别是市民高度关注的双龙河流域水环境质量改善最为明显,水体色度、悬浮物、化学需氧量、生化需氧量、氨氮等主要污染物指标较5年前相比大幅下降,辖区内再无劣V类水域。

据来自通川区环保局的监测数据显示:达州主城区空气质量达标率均超过了300天,占全年总天数的90%以上,公众对城市环保满意率为86.49%,在全省18个考核市(州)中名列第四,简单的数字无疑是对该区艰辛“创园创模”的最高褒扬。

规范养殖 推进农村生态环境建设

通川区委、区政府高度重视生态环境保护,为了进一步推进城乡环境综合治理工作,打造区域生态环境,该区把综合整治面源污染、切实改善农村环境质量纳入了重要议事日程。

通川区根据《水污染防治法》《畜牧法》《畜禽养殖污染防治管理办法》等法律法规,结合通川区畜禽养殖现状,制定了《畜禽养殖污染防治实施方案》。坚持发展与治理并重,生产与生态兼顾,依照治理无害化、生态化、资源化原则,展开了在2011年5月至2013年12月31日期间对全区范围内现有畜禽养殖场(户)分步实施,全面专项治理工作,以实现标准化、规范化建设管理,控制和削减畜禽养殖污染物排放总量,推广清洁生产和生态养殖,全面提升环境质量。

通川区政府成立了以分管环保、畜牧的副区长为组长,牵头部门负责人为副组长,各乡镇办

委负责人为成员的领导小组。下设办公室,环保局长任主任。各部门、各乡镇及管委会成立领导班子,按区委、区政府统一部署,结合城乡环境综合治理,层层明确目标任务,按“关堵治”原则,突出重点整治,细化工作措施,建立健全了长效监管机制。为了专项治理顺利推进,通川区环保等部门通过在全区范围内大力宣传环境相关法律法规;污染整治重要意义;畜禽养殖环保先进典型、经验,营造了良好依法治理氛围。

随着宣传工作的全面推进,全区范围内畜禽养殖场(户)被全面摸底调查,各乡、镇、办及莲花湖管委会正按这次专项治理情况调查表详实填报、备案。全区正按“拟订整治方案,全面调查摸底,集中扎实整治,严格检查验收”四阶段具体安排展开工作,推广“集中饲养、集中治污、统一管理”标准化、生态化养殖模式,提升规范化畜禽养殖场(户)建设水平。对不治理、治理不达标的畜禽养殖场(户)企业以及偷排、漏排、擅自关停污染治理设施的养殖场(户),将按有关规定予以查处、关闭。检查验收阶段,由区政府组织相关部门对治理情况进行专项检查,并通报检查情况,检查结果将作为年终考核重要内容。

通川区环保等部门严格执行规范化畜禽养殖场环境影响评价和“三同时”制度,严肃查处私搭乱建,对新建规范养殖户,必须按照规定办理手续。对已建未审批的,限期补办环评手续。对拒不补办及不符合补办条件的,予以关闭。同时,加强对畜禽养殖场(户)的环境日常监管,严禁其私自向场外河流、水体排放污染物,对现有直排口全面予以查封,对未采取有效措施,致使畜禽废弃物或废水对周围环境造成污染,以及向水体超标排放,倾倒畜禽废弃物等违法行为,严格依法查处。在加快畜禽养殖污染治理设施建设,积极推动畜禽养殖场(户)采用过程控制与末端治理相结合方式,大力推广雨污、粪尿、净污“三分离”技术及工艺,采用干清粪工艺,实现粪尿干湿分离。三年内完成畜禽粪渣储存设施和场所配套建设改造,防止污染物渗漏、散落、溢流、雨淋以及所产生的气味等对周围环境造成污染。鼓励中小型养殖场(户)及一般养殖户配套建设与规模相符的沼气池,畜禽养殖污染区将被切实打造成生态环境区域。

目前,“蓝天、碧水、绿地、青山、宁静、洁净”已成为通川区环境的重要标志。展望未来,通川区山更青,天更蓝,水更绿的辉煌新篇章正在谱写!

大力发展镇域经济 努力推进城乡统筹

——通川区复兴镇发展纪实

□本报记者 欧迪勇

近年来,通川区复兴镇紧扣区委“建设统筹城乡发展改革示范区”的发展战略,围绕“强基础、重工业、高规划、保民生、促发展”的工作思路,立足“工业强镇”战略,大力发展能源、冶金、建材三大支柱产业,大力改善民生,团结奋进、开拓创新,实现了经济稳步增长和社会事业协调发展。

加强组织建设

形成强大的经济发展合力

组织建设是经济发展的坚强保障。五年来,复兴镇党委在班子建设上致力“增进团结、提高水平、做好表率”,建立和完善了党委议事制度、民主决策制度、集体议决制度、党政联席会议制度,增进了党政班子成员之间的团结、理解和支持,形成了强大的党政合力。同时,按照“建一流队伍,创一流业绩,树一流形象”的目标,着力强化干部队伍素质建设,大力提升人员工作能力,切实加强机关效能建设,机关干部队伍人心团结,充满活力,充满干劲。

该镇高度重视基层组织建设,五年来,共发展党员59名,目前,全镇共有党员630名,35岁以下党员117名,妇女党员74名,村级后备干部26名,妇女后备干部10名。党员队伍结构得到了进一步优化,基层党组织的战斗力和凝聚力、创造力不断增强,为镇域经济社会发展提供了坚强的组织保障。

项目为抓手

不断推进镇域经济发展

复兴镇作为通川区的一个城郊乡镇,在推进城乡统筹发展的过程中有着非常重要的作用。而镇域经济的发展无疑为推进城乡统筹发展提供了强大的物质保障。

五年来,复兴镇以项目为抓手,不断推进镇域经济发展,先后完成了襄渝铁路复线征地118户拆迁安置,场镇安置68户;完成了环城路征地227户拆迁安置,场镇安置120余户;完成了市禽交易市场建设,为城区规范屠宰市场作出了重要贡献;有序推进了市垃圾发电及医废处理中心拆迁安置工作,为达州的环保事业作出了积极贡献。

在工业方面,复兴镇大力实施“433”工业强镇

战略,优化发展壮大了利森建材、旭阳水泥、渠江水泥,顺利完成了杭达钢铁产能技改、通达化工节能环保技改、建新建材10万平方米新型空心砖技改、金鸿实业拆建,逐渐形成了建材、冶金和能源三大支柱产业,工业年产值达到了12亿元,占通川工业的33%,复兴镇由通川区工业重镇变为通川区工业强镇。

农业方面,复兴镇确立了“依托达州城区,发展近郊农业,建立达州城区时鲜蔬菜和小水果生产基地”的农业发展思路,倾力培育了孙家坪村和板桥村的果蔬、九龙社区的甲鱼养殖、龙洞门村的南江黄羊养殖和板桥村花卉种植等四大基地。培育了天源食品罐头企业,并成立专业合作社,生产玉米、蘑菇、法国豆等产品出口俄罗斯。2010年底,农民人均年收入达到6995元。

抓基础惠民生

社会事业不断进步

在大力发展镇域经济的同时,复兴镇还不断加大民生工程力度,促进各项社会事业不断进步。大力实施了通村公路建设,总投资640万元硬化了16公里村道,为群众致富创造了良好的交通条件;大力实施安居工程建设,先后对岩峰村、新桥社区伞家湾、板桥等群众的危房进行了避让安置,共安置群众近200户;大力实施饮水工程,先后解决了岩峰、龙洞门、板桥等3000户村民的饮水难问题;大力实施燃气工程,让场镇居民、凤舞社区4组和板桥60%的村民及企业用上了清洁能源,为城乡统筹发展奠定了坚实基础。

基础设施的改善,让复兴镇的镇容村貌发生了翻天覆地的变化,复兴镇党委政府又不断采取措施,加大就地转移富裕劳动力,实现了1000余名农村富余劳动力本地务工,劳务输入达到2500万元;积极解决群众的后顾之忧,先后解决了200余名失地农民的养老保险,新农合参保人数达到1.75万人;同时积极开展职业技能培训,积极培育“四有”农民,让村民的整体素质得到了巨大提升,

也为复兴镇的新农村建设提供了坚实的人才和智力支撑。

基础设施的发展,为社会事业的发展提供了巨大的动力,随后,复兴镇加快了社会事业的发展进程,新修和改扩建了九龙、罗家坝、凤舞、岩峰等村级活动场所,改建镇卫生院,并深化各类精神文明创建活动,丰富村民文化娱乐活动,促进乡风文明建设,让广大群众共享经济改革开放成果,促进了社会的和谐进步。

突出“五化”

进一步彰显复兴经济活力

站在“十二五”时期的新起点,复兴镇新一轮推动场镇建设、推进社会主义新农村建设的五年也将扬帆起航。未来五年,复兴镇将以“强基础、重工业、搞规划、保民生、促发展”为工作思路,以统筹城乡发展为主线,大力实施工业强镇战略,突出“农业规模化、工业环保化、商贸框架化、环境优质化、人居秀美化”的五化标准,强力推动全镇经济社会又好又快发展。

农业上,以工业的理念大力发展生态和观光农业,重点打造乡村旅游项目,充分发挥城郊优势,大力培育现代农业,鼓励和引导农民走上市场化道路。工业上,推动支柱产业产能升级,做大做强冶金、能源、建材产业;优化发展环境,全力帮组企业解决劳动用工、临时用地、周边环境治理,确保企业正常经营;进一步强化环保意识,加大环境治理力度,实现企业与人的和谐共处。商贸流通上,加快专业市场启动建设,积极搞好秦巴物流园区的拆迁服务工作,加快瓷砖市场和伞家湾农贸市场及巴彭路的汽车销售市场的建设力度;提升场镇餐饮、小商品交易档次,重点打造老街美食一条街;搞好市场定点规划,逐步建立规范化、规模化、市场化的主城区商贸物流卫星场镇。在环境建设方面,继续搞好城乡环境综合治理;教育引导干部群众牢固树立重商、扶商、爱商意识,为广大投资者提供优质服务。

在人居环境建设方面,做好村镇规划,加快沈家坝村十户建设,启动小城镇项目修编工作;推动场镇房地产建设,高标准、高质量的修建精品楼盘和小区,进一步提升场镇品味;加强村镇公共基础设施和公益设施的建设投入,大力改善人民群众的生产生活条件。

统筹协调

全面推进公共事业发展

加强民生工程建设力度,全面推进公共事业发展,是建设“幸福复兴”的基础和保障。“十二五”时期,复兴镇将努力增加基础设施、教育、卫生、社会保障等方面的财政投入,推动经济与社会公共事业协调发展。

在科教文卫事业发展上,将始终把教育事业放在优先发展战略地位,关爱留守儿童,努力提高义务教育办学水平;加强公共卫生体系建设,强化重大传染性疾病防范和监控,提高处理突发公共卫生事件的应急能力;加强文化设施建设,提高全镇居民的文化素质。

在精神文明建设上,将加强改进未成年人思想道德教育,努力形成全社会共同关心、支持未成年人成长的良好氛围;积极培育“四有”新型农民,加大农村思想文化阵地、队伍建设和文明议事、科学生活方式的传播力度。同时,推动基层民主建设,大力探索创新基层管理机制,保障群众的各项民主权利;抓好党务、政务、村(居)务公开,积极开展各项监督活动;加强普法教育,努力提升广大党员、干部群众的法纪意识,激发广大农民建设社会主义新农村的积极性、主动性和创造性。以“平安复兴”创建为抓手,高度重视安全和信访工作,促进复兴社会和谐稳定。

同时,复兴镇将继续深化创先争优活动,加强干部队伍建设,加强机关作风建设,加强基层组织建设,加强党风廉政建设,为复兴的发展提供坚强的组织保障。